

过去一周，“伊斯兰国”(ISIS)在叙利亚北部接连发动攻势。联合国难民署9月21日发表的声明说，自19日以来，涌入土耳其境内的难民已达7万人。“伊斯兰国”在中东地区的肆虐，持续引起国际社会关注。

ISIS作乱，中东进入新一轮大乱局

伊拉克战争： 中东乱局的“万恶之源”

“2003年的伊拉克战争，是现在中东大乱局的‘万恶之源’。”中东问题研究专家、中国现代国际关系研究院副院长李绍先说。他表示，伊拉克战争至少带来了两大恶果。

恶果之一是，中东地区的地缘政治的平衡被严重破坏。“中东地区在地缘政治上有四大力量：阿拉伯人、波斯人的伊朗、突厥人的土耳其、犹太人的以色列。这四大地缘政治力量若能保持相对的均衡，地区才会稳定安宁，如果失衡，就会导致剧烈动荡。”李绍先说。

在伊拉克战争前，上一次中东地缘政治失衡是1979年伊朗发生“伊斯兰革命”，这开启了长达8年的“两伊战争”、海湾危机以及接踵而来的海湾战争，中东地区陷入十多年的剧烈动荡。海湾战争之后，美国在中东推行西促(巴、以)和谈、东遏两伊(伊朗、伊拉克)的政策，恢复了地缘政治平衡。

“但是，这种平衡局面在2001年的‘9·11事件’发生后，特别是在2003年的伊拉克战争发生后，被彻底颠覆。”李绍先说。“伊拉克战争推翻了萨达姆政权，伊朗作为什叶派国家，通过什叶派的纽带和影响力与自己的传统盟友叙利亚连成一片，再通过叙利亚影响到黎巴嫩的真主党。实际上，在伊拉克战争后，中东出现了两个对立的集团，一个是以伊朗为主导的什叶派，一个是以沙特为主导的逊尼派。10多年来，中东发生的任何重大事件，背后都有这两个集团的激烈斗争，一直到今天。”

恶果之二是，严重打破了伊拉克国内政治的平衡。

“伊拉克国内主要分为三股势力：南部的什叶派、北部的库尔德人、巴格达以北以及以西的逊尼派。尽管什叶派

派人口占伊拉克总人口的60%，但历史上，伊拉克长期以来都是由逊尼派主导国内政治，国内政治呈金字塔结构。伊拉克战争后，美国在伊拉克推广民主，使得伊拉克的权力金字塔倒转过来，伊拉克国内政治变为由什叶派主导。政治上被边缘化的逊尼派始终不接受伊拉克战争后的政治秩序。这为‘伊斯兰国’等极端势力提供了在伊拉克存在和发展壮大的土壤。”李绍先说。

李绍先还指出，2011年暴发的“阿拉伯之春”，以及美国奥巴马政府提出的“战略再平衡”，也是导致中东步入大乱局的另外两个原因。他说：“‘阿拉伯之春’是由于阿拉伯世界政治、经济、社会各种矛盾积累到一定程度的总爆发，其爆发是必然的。但西方根据自己的想象进行干预，尤其是对利比亚和叙利亚进行的一系列干涉，造成了恶果。叙利亚等国的中央政权对内部的掌控能力下降，这给极端势力扩张提供了土壤。另外，在奥巴马政府上台后，提出了‘战略再平衡’策略，在中东进行战略性收缩，对恐怖主义的打击和压力不断减小。‘伊斯兰国’等极端势力的兴起，可以说是美国‘战略再平衡’策略负面效应的滞后显现。”

美国打击“伊斯兰国”： 策略效果尚难预测

在“伊斯兰国”对世界和西方的威胁越来越明晰之时，美国对其的打击策略，是矛盾的。

在组建国际联盟时，美国仍然是有选择的，并没有集中所有的力量。比如，在巴黎召开的伊拉克问题国际会议，伊朗就没有受邀参加。美国也似乎没有任何要与叙利亚政府合作的意思。

李绍先说：美国希望培训叙利亚国内温和的反对派成为与“伊斯兰国”

作战的主要地面力量，将来还指望依靠这支力量推翻叙利亚政府。

美国如此自相矛盾的策略是否能够奏效？李绍先认为还有待观望。主观上，奥巴马上台时曾承诺“结束战争”和“把美国大兵接回家”，他并不情愿让美国在其任内再次卷入战争。客观上，美国国内的舆论环境也不允许美国再次投入一场新的大规模战争。

9月18日，美国总统奥巴马在白宫发表讲话时称，包括阿拉伯国家在内，已有超过40个国家将为打击“伊斯兰国”提供协助。李绍先分析认为，在美国组建的反“伊斯兰国”国际联盟中，主要分为三种不同类别的国家。

第一种是以法国、英国、澳大利亚等为代表的北约国家及美国的西方盟国。这些国家愿意积极参加美国的军事行动，但表明其行动仅限于空中打击，排除了地面部队进入的可能性。但李绍先分析说：“事实上，就空中力量而言，仅美国一家已经足够。美国的西方盟国，更多地是在政治上对美国表示坚定支持。这也是美国所需要的。”

第二种国家是那些不参与军事行动、但愿意在更广的范围内参与协作的国家。这种协作包括加强信息搜集与交流、阻断“伊斯兰国”的资金来源、防范极端分子的流窜和“回流”、帮助培训作战人员，等等。

第三类是美国寄予厚望的中东国家。美国策略的短板，在于只派遣空中力量，地面力量的缺乏，使得美国很倚重中东地区的大国。李绍先说：“遗憾的是，美国在中东的盟友也各有算盘，都有所保留。”“现在的反恐联盟，与小布什时期的反恐联盟远远不可同日而语。这也难怪，连美国自身都有保留，因此不太可能要求别人全力以赴。”李绍先说。

(据《中国青年报》)

美国“正义赏金” 如何进行政府悬赏

近日，美国参议院将批准拨款1千万美元悬赏征集线索捉拿在叙利亚杀害两名美国记者的凶手。政府悬赏在美国极为常见，是美国政府反恐和禁毒的重要工具。

“正义赏金项目”是由美国国务院外交安全局(DSS)执行的反恐怖主义奖励计划，系根据《1984年打击国际恐怖主义法案》建立，其目标是将国际恐怖分子缉拿归案并防止针对美国的恐怖活动。根据该法案，如果线人提供的信息导致恐怖分子被逮捕或定罪、恐怖活动未遂、恐怖头目被锁定、恐怖融资失败，就可以获得赏金。但是，政府雇员提供因公职而掌握的信息，没资格获得奖励。

自从1984年开展“正义赏金项目”到2013年，美国政府已向80多人支付了总数逾1.25亿美元(约合人民币7.68亿)的奖励。其中最著名的范例便是美军击毙前伊拉克总统萨达姆的两个儿子。

“正义赏金项目”的赏金衡量包括但不限于恐怖分子造成的威胁、对美国人或财产构成威胁或伤害的严重性、所提供信息的价值等。“正义赏金项目”大多数奖赏每个不超过500万美元。但是，奖赏会从不足125万美元到2,500万美元不等。

尽管“正义赏金项目”针对的是美国人或美国财产的国际恐怖主义活动，但也会帮助其他国家打击恐怖活动。

在美国的政府悬赏中，还有禁毒奖励计划以及美国联邦调查局(FBI)的通缉悬赏。这项由国务院发起的计划1986年推出后，已经支付了8800万美元赏金给线人。截至目前，有16名墨西哥毒贩归案以及24名哥伦比亚毒贩归案。

美国的刑事悬赏最为普遍，美国联邦调查局每年会制定“十大通缉要犯”名单，只有在被确认死亡、指控被撤销或者被逮捕时名字才会被移除。这份名单会张贴在公共场所，如邮局或银行等。截至2014年4月27日止，共有502人曾出现在名单上，其中已有471人落网，156人是因为被民众举报而遭逮捕。

保密性是“正义赏金项目”的基石。该项目对任何线人的身份严格保密。“正义赏金项目”偶尔会对引人注目的奖励付款作出有限的报道，宣布奖励付款，但不会说明得到的信息是什么。即便在菲律宾美国行动安全局有公开的媒体报导活动，但仍然对举报者的身份保密，获奖人戴着头罩，他们的身份也不公开。

(据环球网)

美英悬赏千万美元捉拿ISIS刽子手

千万悬赏：缉拿“圣战者约翰”

今年8月和9月，IS先后发布两段斩首美国记者詹姆斯·福利和史蒂文·索特洛夫的视频，逼迫美军停止在伊拉克的空袭行动。此事在美国引发极大震动，总统奥巴马发表讲话誓要击退并摧毁ISIS。

法新社报道称，为缉拿残忍杀害福利和索特洛夫的有关嫌犯，美国会参议院日前全票通过一项法案，任何有助于警方逮捕嫌犯或提出重罪指控者，即可获得高达1000万美元的赏金。“把凶手绳之以法，是纪念詹姆斯·福利和史蒂文·索特洛夫的一个重要方式，而悬赏缉凶可以帮助我们达成这个目标。”

报道称，美国政府捉拿ISIS恐怖分子的1000万美元来自美国国务院的

“正义赏金”项目，其目标是将国际恐怖分子缉拿归案并防止针对美国的恐怖行动。根据“正义赏金”网站显示，目前美国共悬赏超过3亿美元(约合18.4亿元人民币)鼓励知情者提供64名恐怖分子的相关线索。

空中侦察：搜寻刽子手藏身地

接连公开斩首两名美国记者和一名英国人质后，极端组织“伊斯兰国”(ISIS)成员“圣战者约翰”一跃成为英美两国的头号通缉犯。为了追捕“圣战者约翰”，美国和英国当局已展开合作：美方派出装备有最先进设备的侦察机进入英国领空，监控电话和计算机信号，以求定位“圣战者约翰”以及那些与其保持联络的人员。

这批美军侦察机由英国飞行员驾驶，并搭载多名美国联邦调查局

(FBI)特工，机上的高科技设备极其先进，甚至能够检测到键盘按钮上留下的人体热量。侦察机搜集到的信号和数据将被传回美国用作进一步分析。

据一名FBI消息人士透露：“电子足迹可以帮助我们找到这名英国籍刽子手的藏身地点，因为我们相信他有同伙在英国国内与其进行直接联络。过去，我们曾在英国使用类似的侦察技术锁定嫌犯，而这一次我们使用的设备更为先进。”此前披露的信息显示，“圣战者约翰”来自位于伦敦南部、距离市中心约10英里(约合16公里)的一个郊区。目前，已有十多名FBI联合反恐工作小组的特工抵达英国，与来自英国军情五处等部门的反恐官员合作确认此人的真实身份。

(据《钱江晚报》)